	1- عنوان پروژه به زبان فارسي :

شناسایی عوامل موثر در اشتراک گداری دانش وتجربیات در شرکت توزیع نیروی برق استان مرکزی و ارائه راه کارهای اجرایی

	2- عنوان پروژه به زبان انگليسي :

The Recognition of Basic Ingredient Personnel Knowledge Shairing and Experiments and Appearance Methods for Performance in the Electricity Distribution Company of Markazi State.  

	3- نام پژوهشگر طرف قرارداد: داود عسگری


3- مشخصات موضوعي پروژه 
3-1- تعريف مسئله، هدف از اجراي پروژه و ارايه تئوري حل مسئله :
	مدیریت سرمایه‌های انسانی به عنوان یکی از مهمترین استراتژی‌های هر دولت شناخته می‌شود و مدیریت دانش، به عنوان یکی از آخرین ابزارها و تکنیک‌های مدیریتی، نقش مهمی بازی می‌کند. در این میان، اشتراک دانش، عنصر کلیدی برنامه های مدیریت دانش مؤثر است (Riege, 2005). عليرغم اهميت فزاینده اشتراک دانش، یکی از موانع مهم در موفقیت مدیریت دانش، این است که انسان ها به هر دلیلی نخواهند دانش خود راتسهیم کنند.  عدم شناخت مناسب سازمان، از موانع و تسهيل کننده های اشتراک دانش، رسيدن به اهداف مدیریت دانش را مشکل می نماید. اين دانش حياتي و مهم، هنگامي در اختيار سازمان قرار مي گيرد که کارکنان، تمايل به همکاري و اشتراک دانش داشته باشند و علاوه بر آن، تمهيدات و سازوکارهاي مؤثري نيز توسط سازمان در اين رابطه فراهم شده باشد. از این رو، ضروری است عواملی که بر قصد و نیت شخصی کارکنان برای اشتراک گذاری دانش موثر است، کشف و تحلیل شود. لذا این تحقیق در پي شناسایی عوامل اصلی عدم تمایل کارکنان در به اشتراک گذاشتن دانش و تجربیات خود و ارائه راه کارهای اجرایی است تا با شناسایی به موقع آنها، از منابع دانشي داخل و محيط پيرامون آن بهره برداري کند. با توجه به موضوع تحقیق، و نظر به اینکه بررسی تمامی موانع و راهکارهای تسهیم دانش در شرکت، کاری بس دشوار و زمان بر می باشد؛ با مطالعه و بررسی تحقیقات مختلف و نظر خواهی از کارکنان، از بین تعداد زیادی از موانع و راهکارهای تسهیم دانش، چند عامل مهم انتخاب شده است. با توجه به هدف این پژوهش، سئوال اصلی تحقیق این است که عوامل موثر در اشتراک گذاری دانش وتجربیات در شرکت توزیع نیروی برق استان مرکزی کدامند و راه کارهای اجرایی برای آن چیست؟ 
در این راستا سه سؤال تدوین شده است که شامل: عوامل فردی، سازمانی و فناوری به شرح زیر میباشند: 
1-  عوامل فردی موثر در تمایل به اشتراک دانش کدامند ؟ 
2- عوامل سازمانی موثر در تمایل به اشتراک دانش کدامند ؟ 
3- عوامل فناوری موثر در تمایل به اشتراک دانش کدامند ؟ 
متغیرهای تحقیق
در این تحقیق دو نوع متغیر وابسته و مستقل وجود دارد که به شرح زیر می باشند:

1- متغیر وابسته "اشتراک گذاری دانش" می باشد.
2- متغیرهای مستقل که عبارتند از:
الف: متغیرهای مستقل مربوط به عامل فردی اشتراک گذاری دانش:(اعتماد میان کارکنان، رضایت شغلی، تعهد سازمانی، مهارتهاي برقراري ارتباط، خود آگاهی، ویژگیهای شخصیتی، عامل جبران و اعتقاد به سودمندی اشتراک دانش).

ب:  متغیرهای مستقل مربوط به عوامل سازمانی اشتراک گذاری دانش: (فرهنگ سازمانی، آموزش، اعتماد سازمانی، ساختار سازمانی، وجود ابزراها، راهبردها و روشهای اشتراک دانش، انگیزش، امنیت شغلی، زمان و حمایت مدیریت).  
ج: متغیر مستقل مربوط به فناوری: (سطح به کارگیری فناوری اطلاعات و ارتباطات در شرکت). 
این تحقیق با استفاده از پرسشنامه بسته و مصاحبه، متغیرهای مذکور را مورد بررسی و تجزیه و تحلیل قرار داده و در نهایت به اولویت بندی آنها می پردازد و با رائه راهکارهای مفید و مناسب برای هر متغیر، به اشتراک گذاری دانش در شرکت، کمک می نماید.

به طور کلی اهداف این پروژه از سه بعد بررسی می شود:

1- اهداف علمي
بررسی این موضوع که بین عوامل فردی، سازمانی و فناوری، برای اشتراک دانش رابطه معناداری وجود دارد.

بررسی این موضوع که بین اعتماد میان کارکنان وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بررسی این موضوع که بین اعتقاد به سودمندی اشتراک دانش وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بررسی این موضوع که بین تعهد سازمانی وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بررسی این موضوع که بین مهارتهاي برقراري ارتباط وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بررسی این موضوع که بین خود آگاهی کارکنان وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بررسی این موضوع که بین ویژگیهای شخصیتی وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بررسی این موضوع که بین عامل جبران وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بررسی این موضوع که بین رضایت شغلی وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بررسی این موضوع که بین فرهنگ سازمانی وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بررسی این موضوع که بین حمایت مدیریت سازمان وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بررسی این موضوع که بین اعتماد سازمانی وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بررسی این موضوع که بین ساختار سازمانی وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بررسی این موضوع که بین وجود ابزراها، راهبردها و روشها وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بررسی این موضوع که بین نظام انگیزشی مناسب وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بررسی این موضوع که بین امنیت شغلی وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بررسی این موضوع که بین زمان وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بررسی این موضوع که بین آموزش وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

2- اهداف کاربردی

· این تحقیق از لحاظ هدف، از نوع تحقیقات کاربردی است و هدف این تحقیق، اولویت بندی متغیرهای موثر عدم تمایل به اشتراک گذاری دانش و نیز اشتراک دانش است.
· سنجش میزان رضایت و موافقت کارکنان در خصوص اشتراک گذاری دانش
· تجزیه و تحلیل موانع فردی، سازمانی و فناوری در جهت ایجاد زمینه مناسب اجرای مدیریت دانش و تسهیل حرکت سازمان به سوی سازمان یادگیرنده 
· اشتراك دانش فرايند پيچيده اي است كه عوامل بازدارنده و موانع بسياري بر عملكرد آن تأثير گذار است و با توجه به اينكه يكي از مراحل كليدي در برنامه مديريت دانش است، مديران سازمان ها بايد پيش از تهيه استراتژي مديريت دانش، موانع موجود را شناسايي كنند و راهكارهايي براي رفع اين موانع در راستاي تسهيل اشتراك دانش ارائه دهند. 

· هدف اين مقاله شناسايي و اولويت بندي موانع اشتراک گذاری دانش جهت حل ريشه اي آنهاست. بدين منظور ضمن دسته بندي اين عوامل باز دارنده، با توجه به ادبيات نظري پژوهش، به بررسي و شناسایی راهکارهای رفع موانع تسهیم دانش و اولويت بندي آنها در شرکت  با استفاده از نظر كارشناسان و مديران می پردازد..
· این تحقیق بر آن است تا با معرفی طبيعت و اهميت تسهيم دانش، آن را به عنوان یکی ازمهمترین جنبه های مدیریت دانش در شرکت توزیع نیروی برق استان مرکزی مورد تجزیه و تحلیل قرار داده، و با یک دیدگاه کاربردی، موانع تسهيم دانش و تسهيل کننده های دانش در این شرکت را بررسی کند.
این تحقیق با ایجاد یک دید جامع در خصوص چالشهایی که در رابطه با تسهيم دانش پيش رو است، به معرفی موانع بالقوه ای می پردازد، که در شرکت توزیع نیروی برق استان مرکزی ممکن است وجود داشته باشند و روند تسهيم دانش را در این شرکت دچار مشکل نمایند. معرفی این موانع به عنوان یک نقطه شروع برای پیاده سازی مدیریت دانش، در واقع کمکی است در راستای استقرار مدیریت دانش در شرکت توزیع نیروی برق استان مرکزی ، با این دید که با شناسایی گلوگاههای اصلی، به اقدامی مناسب در خصوص بهبود و اثربخشی تسهيم دانش پرداخته و به استقرار مناسب مدیریت دانش کمک کند. توجه کافی به شناخت این موانع بالقوه و اقدام بجا و به موقع در خصوص حذف و یا محدود نمودن آنها، منجر به ایجاد زمينه ای می شود که به تقویت تسهيم دانش کمک می کند. به عبارت دیگر، برخورد مناسب با موانع، می تواند آنها را به تسهيل کننده های تسهيم دانش تبدیل کند. 
· با بررسی عوامل فردی، سازمانی و فناوری موثر بر اشتراک دانش، نقاط قوت و ضعف آنها مشخص شده و در نتيجه بستر لازم جهت پیاده سازی مدیریت دانش فراهم مي آيد.
· میزان تاثیر هریک از عوامل مذکور بر اشتراک دانش سنجیده می شود و اقدامات لازم در خصوص آنها صورت می گیرد.
· بررسی مقایسه ای بین عوامل مذکور انجام گرفته و اولویت هریک مشخص می شود.
· ارائه راهکارهای اجرایی، نکات راهبردی و پیشنهادات مفید و سازنده برای شرکت مورد مطالعه. این راهکارهای اجرایی در چهارچوب و به موازات  پاسخ به فرضیه های  تحقیق،  برای ادامه  تسهیم و به اشتراک گذاری دانش بیان خواهد شد. راهکارهایی که این عدم تمایل را به تمایل به اشتراک دانش مبدل خواهد کرد. بر اساس سئوالات تحقیق، برخی از این راهکارها از نوع  فناوری، برخی مربوط به عوامل فردی و برخی دیگر مربوط به عوامل سازمانی و به شرح زیر می باشند:

ارائه راهکارهای عملی جهت ایجاد اعتماد میان کارکنان، ایجاد اعتقاد در کارکنان به سودمندی و مفید بودن اشتراک دانش، معرفی راهکارهای ایجاد تعهد سازمانی در کارکنان، معرفی روشهای برقراري ارتباطات موثر، روشهای ایجاد خود آگاهی در کارکنان، معرفی راهکارهای اجرایی با توجه به انواع تیپهای شخصیتی و ویژگیهای شخصیتی افرد جهت اشتراک گذاری دانش، ارائه راهکارهای عملی در رابطه با عامل جبران و اینکه کارکنان در ازاء به اشتراک گذاری دانش چه خواسته هایی دارند، ارائه راهکارهای اجرایی در خصوص ایجاد رضایت شغلی در کارکنان جهت ترغیب آنان برای اشتراک گذاری دانش (استفاده از نظریه های روانشناسی برای بروز یک رفتار برای به اشتراک گذاری دانش)، بیان نکات راهبردی و مفید در رابطه با ایجاد فرهنگ سازمانی مناسب برای اشتراک دانش، ارائه پیشنهادات سازنده در خصوص ایجاد اعتماد درون سازمانی، ارائه و پیشنهاد دوره های آموزشی مناسب و مفید برای اشتراک گذاری دانش، ارائه راهکارهایی در خصوص ایجاد ساختار سازمانی مناسب و ایده آل برای اشتراک گذاری دانش، پیشنهاداتی جهت ایجاد ابزراها، راهبردها و روشها به اشتراک گذاری دانش، معرفی روشها و نظامهای انگیزشی مناسب که موجب تسهیل اشتراک دانش می شود(شناسایی و ارائه عوامل انگیزشی موثر در رفتار اشتراک دانش و رتبه بندی آنها از لحاظ میزان تاثیر و اهمیت آنها در بروز رفتار اشتراک دانش تا با تحریک عوامل انگیزشی که در این اولویت بندی حائز بالاترین رتبه ها شده اند، موجب شوند تا رفتار اشتراک دانش در عمل رخ دهد)، راهکارهای ایجاد امنیت شغلی، پیشنهاداتی در خصوص اهمیت وقت و زمان و ارائه فرصتهای مناسب به کارکنان جهت شرکت در فعالیتهای اشتراک دانش ، ارائه پیشنهاداتی مفید و سازنده به مدیریت سازمان جهت حمایت از برنامه های اشتراک دانش در سازمان و نهایتا پیشنهاداتی جهت به کارگیری فناوری اطلاعات و ارتباطات مناسب جهت تسهیل اشتراک گذاری دانش توسط کارکنان در فصل پنج و در بخش پیشنهادات به سازمان مورد مطالعه ارائه خواهد شد.
ضرورتهای خاص تحقیق
· اولويت به اشتراک گذاری دانش در پیاده سازی مدیریت دانش و سرمايه‌گذاري در سرمايه‌هاي انساني و بيان اثرات مطلوب كوتاه مدت و بلند مدت آن در تحقق اهداف سازمان‌ها، بحثي اثبات شده و بي‌نياز از استدلال است.  
· سرمایه هرشرکت، دانش نهان و نیروی انسانی متخصص با تجربه است که با جدا شدن این دانش و نیروی متخصص، سرمایه شرکت هم کاسته می شود. پس ضروری است که هرشرکت از این موقعیت بهرمند گردد و دانشی که بابت آن هزینه می دهد را برای خود بومی کرده و این امر در صنعت برق باید بیشتر لحاظ گردد.
· بررسي اثربخشي عوامل مذکور در جهت تحقق اهداف مدیریت دانش و چگونگي بهره‌برداري از اين دانشها، مهم و ضروري است.
· ارزيابي و بررسی اثربخشي عوامل فردی، سازمانی و فناوری در اشتراک گذاری دانش و اطلاعات، بازخورد ارزشمندي را در رابطه با نقاط ضعف و قوت شرکت، جهت اصلاح و بهبود عوامل مذکور و انجام برنامه‌ريزي مؤثرتر، جهت پیاده سازی مدیریت دانش در اختيار قرار خواهد داد.
· با توجه به شدت رقابت و نياز شرکت ها به نوآوري، اشتراک دانش مي تواند به عنوان ابزاري موثر مدنظر قرار گيرد.

· تدوين برنامه هاي لازم در جهت آموزش و پياده سازي تسهيم دانش، عملکرد سازمان ها را بهبود خواهد داد.

· شرکت ها مي توانند با به کارگيري اشتراک دانش صريح و ضمني، به پر کردن خلأ هاي موجود در دانش سازماني، يادگيري کاراتر و بهينه تر کارکنان، خلق محصولات نوآور با سرعت و کيفيت متمايز، بهبود عمکرد مالي، رضايتمندي مشتريان، پيشگيري از تکرار اشتباهات، کاهش دوباره کاري، صرفه جويي در وقت و بر انگيختن انگيزه خلاقيت و نوآوري و تقويت موقعيت رقابتي خود اقدام نمايند.
· بيشتر محققان و پژوهشگران دريافته‌اند، اشتراک و انتقال دانش بخصوص در عصر جاري که سازمانها بايد به گونه اي مستمر يادبگيرند و خلّاق باشند تا در فضاي رقابتي باقي بمانند، بسيار اهميت دارد لذا شناسایی عوامل موثر بر اشتراک دانش از ضرورتی خاص برخوردار است.
· با توجه به اینکه امروزه تسهیم دانش عامل اصلی در موفقیت برنامه های مدیریت دانش است ، عدم شناسایی موانع و مشکلات مربوط به آن، فرآیند پیاده سازی مدیریت دانش  را با مشکل مواجه می نماید و بدون اشتراك دانش، نمي توان به گونه اي مؤثر مديريت دانش سازماني را انجام داد.
· مدیریت موثر دانش، که باعث ایجاد مزیت رقابتی برای سازمان و رشد فرایند بهره وری آن شود.
·  از طرفی، با توجه به اينكه در سالهای آينده، تعداد بازنشستگان رو به افزايش است، مديريت دانش،  می بایست با فوریت بیشتری اجرا شود. در آینده، تعداد زیادی از همکاران باسابقه و دارای تجارب ارزشمند بازنشسته می شوند و باید برنامه ای برای انتقال دانش اندوخته شده این کارکنان داشته باشیم. در غیر این صورت، دانشي كه آنان در طول زندگی حرفه ای طولانی خود جمع آوری كرده اند، از بين خواهد رفت؛ مگر اينكه قبل از خروج آنها از سيستم، اقداماتی برای حفظ اين دانش صورت گيرد.

مدل تحقیق


مدل تحقیق: عوامل اصلی عدم تمایل کارکنان در به اشتراک گذاشتن دانش و تجربیات
منابع استفاده شده برای طراحی مدل تحقیق:

جلالی(1391)، کشاورزی و آخوندزاده، (1391) غلامی، (1390) اناركي، ليلا1393، علیپوردرویشی، 1391ابراهیمی، فاتح، حاجی پور(1391)، کاکو(2013)، ونلینگ، (2013جیاچنگ، لو، کالابرس، و فرانسسکو،  2010 ، سانچز، کولادورویز، و سبرین تاراسول ،2013، چن وهمکاران،2010. 
Gao, 2004; Joireman et al., 2004; Yu, Wilkins & Ma, 2004; Van den Hoof & Do Reader, 2004; Zhang & Faerman, 2004; Sharifuddin & Rowland, 2004; Husted, Michailova & Minbaeva, 2005 , Alavi & Leidner, 2001 , Lane and Bachmann 1998 , Wickramasingh, Widyaratne,2012. 

تعریف واژه ها و متغیرهای تحقیق
· داده
داده ها اولین سطح مدیریت دانش را تشکیل می دهند و شامل اعداد، ارقام، نمودارها و... می باشند و به خودی خود تولید معنی نمی کنند(barney، 1991،100).
· اطلاعات
دومین سطح مدیریت دانش را اطلاعات تشکیل می دهد. این سطح، داده های کمی خلاصه شده را در می گیرد که گروه بندی، ذخیره و پالایش و سازماندهی شده اند تا بتوانند معنی دار شوند.
· دانش
دانش از اطلاعات مشتق شده و بنابراين از آن غني‌تر و معني‌دارتر است. دانش شامل خبرگي، آگاهي و درک کسب شده از طريق تجربه يا مطالعه است. همچنين دانش از مقايسه، شناسايي مستمر، و ارتباطات حاصل مي‌شود. دانش به حد اقل رساندن جمع آوری و خواندن اطلاعات است، نه افزایش دسترسی به اطلاعات.
·  خرد
وقتی که دانش برای تصمیم‌گیری و بهبود تصمیمات، فرآیندها و بهره‌وری یا سودآوری به کار گرفته می‌شود تبدیل به خرد می‌شود. برای خردمند بودن، افراد نه تنها باید دانش کسب کنند بلکه باید فهم کاملی از اصول حاکم برآن دانش را نیز داشته باشند.
· مدیریت دانش

سروین، مديريت دانش را کاربرد دانش جمعي به‌منظور حصول اهداف خاص سازمانی می​داند (8).
هوبرت سنت آنگو: مديريت دانش عبارت است از ايجاد ارزش از دارايي هاي پنهان شرکت. زماني اين هدف تأمين مي شود که بتوانيم توانايي هاي سازماني و فردي را به گونه اي پرورش دهيم که در ايجاد، تبادل و گردآوري دانش، توانا باشند. اين امر مستلزم آن است که براي افراد بشر، ارزشي بالا قائل شويم.
· فرایندهای  دانش

فرایند مدیریت دانش شامل: شناسایی دانش، اکتساب دانش ، سازماندهی دانش، اشتراک دانش و بکار گیری دانش می باشد.
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· مباني زير ساخت مديريت دانش
مباني زير ساخت مديريت دانش شامل : فرآيندهاي دانش،فناوري اطلاعات و فرهنگ سازماني مي باشد. زير ساخت دانش،ساز و کاري است که سازمان از طريق آن دانش را مديريت کرده و افراد در بخشهاي مختلف،دانش خود را از طريق اين زير ساخت تسهيم مي کنند،بطوريکه اعضا بتوانند از آن دانش به طور کاملاً اثر بخش استفاده کنند.اين زير ساخت باعث مي شود فرآيندهاي ضروري دانش با حداکثر کارايي صورت گرفته،از فناوريها اعم از سخت افزارو نرم افزارکارآمدتر استفاده شده و خلق،تسهيم و بکارگيري دانش انجام پذيرد .هدف اصلي اين زير ساخت،چيزي جز جريان دادن دانش در رگهاي فرآيندهاي کاري سازمان نيست.

· به اشتراک گذاشتن دانش و تجربیات
در تعريفي عام، اشتراك دانش يعني به اشتراك گذاري اطلاعات مرتبط سازماني، عقايد و انديشه ها، پيشنهادها و تجربه هاي كاركنان سازمان با يكديگر (Abhishek, 2002). 
نونا كاواچى( 1995 )، جريان تبديل دانش پنهان به دانش آشكار را به صورت مدل، در قالب چهارفرآيند به صورت زير بيان مى كند (دوستار و كريمى، 1387، ص 3).
از دانش پنهان به دانش پنهان: افرادى كه از نظر هنجارهاى اجتماعى همديگر را قبول دارند، گاهى
دانش پنهان خود را به صورت مستقيم با يكديگر در ميان مى گذارند.
از دانش پنهان به دانش آشكار: مانند آنچه كه فرد در يك كارگاه از دارنده دانش پنهان مى آموزد (استاد شاگردى) و آن را به صورت يك گزارش مكتوب در مى آورد، به آن انتشار دانش مى گويند.
از دانش آشكار به دانش آشكار: اين مدل به گسترش دانش آشكار جديد نمى انجامد. در اين نوع، فرد دويا چند گزارش مكتوب جديد را با همديگر تركيب و با كنار هم قراردادن آن ها، به يك دانش جديد دست مى يابد كه به آن تركيب دانش مى گويند.
از دانش آشكار به دانش پنهان: فرد از طريق يادگيرى دانش آشكار كه در سازمان به كار مى برد به منظوربهينه سازى عملكرد خود، براى گسترش دانش پنهان خود استفاده مى كند كه به آن درونى سازى دانش مى گويند.
نهان به نهان(اجتماعى كردن)
مانند نشست ها و مباحثات يك گروه
نهان به آشكار(بيرونى سازى)
مانند گفتگوى درون گروه، پاسخ به پرسش ها
آشكار به نهان(درونى سازى)
مانند آموختن از طريق خواندن/شنيدن گزارش
آشكار به آشكار(تركيب)
مانند ارسال گزارش از طريق پست الكترونيكى
· عوامل فردی اشتراک گذاری دانش:

از آنجايي كه سرمايه هاي سازماني به طور عمده در اذهان افراد نهفته است، اين دانش حياتي و مهم، هنگامي در اختيار سازمان قرار مي گيرد كه كاركنان تمايل به همكاري و اشتراك دانش داشته باشند و افزون بر آن، تمهيدات و سازوكارهاي مؤثري نيز توسط سازمان در اين رابطه فراهم شده باشد. برخی عوامل فردی موثر برتمایل کارکنان در اشتراک گذاری دانش عبارتند از: عدم اعتماد میان کارکنان، عدم اعتماد به سودمندی اشتراک دانش، عدم تعهد سازمانی، مهارتهاي ضعيف در برقراري ارتباط، خود آگاهی،ویژگیهای شخصیتی، رضایت شغلی، عامل جبران

عوامل سازمانی اشتراک گذاری دانش:
عوامل سازمانی، مواردی را دربرمی گیرد که تحت تأثیر امکانات سازمانی و فرهنگ حاکم بر سازمان می باشد که در این تحقیق عبارتند از: (اعتماد سازمانی و تقویت روحیه اعتماد در میان کارمندان، زمان، حمایت مدیریت، نظام انگیزشی، اعتماد سازمانی، عدم آموزش كافي، فرهنگ سازمانی، ساختار سازماني سلسله مراتبي، فقدان راهبردهاي اشتراك دانش ، امنیت شغلی)
عوامل فناوری اشتراک گذاری دانش:
تبادل دانش به همان اندازه که یک موضوع مربوط به افراد و سازمان است، یک چالش تکنولوژیکی، به معنی تعاملات لازم بين افراد و فنّاوری نيز هست. دانش ایجاد شده، باید به طریقی مناسب حفظ و نگهداري شود و این در حالی است که بسیاري از سازمان ها فاقد مراکز و مآخذ مناسب براي نگهداري دانش هستند.سيستمهای فنّاوری اطلاعات مناسب از عوامل موثر در اشتراک دانش می باشد.
سؤالات یا فرضیات تحقيق 

اين تحقیق داراي 1  فرضيه اصلی و 18 فرضیه اخص به شرح زیر مي باشد:
فرضیه اصلی عبارت است از: 
بین عوامل فردی، سازمانی و فناوری، برای اشتراک دانش رابطه معناداری وجود دارد.
فرضیات اخص عبارتند از:

عوامل فردی

بین اعتماد میان کارکنان وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بین اعتقاد به سودمندی اشتراک دانش وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بین تعهد سازمانی وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بین مهارتهاي برقراري ارتباط وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بین خود آگاهی کارکنان وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بین ویژگیهای شخصیتی وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بین عامل جبران وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بین رضایت شغلی وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

عوامل سازمانی 

بین فرهنگ سازمانی وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بین حمایت مدیریت سازمان وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بین اعتماد سازمانی وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بین ساختار سازمانی وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بین وجود ابزراها، راهبردها و روشهای اشتراک دانش وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بین نظام انگیزشی مناسب وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بین امنیت شغلی وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بین زمان وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

بین آموزش وتمایل به اشتراک دانش رابطه معنادار وجود دارد.

عوامل فناوری 

بین سطح به کارگیری فناوری اطلاعات و ارتباطات و به اشتراک گذاری دانش رابطه معناداری وجود دارد.
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عوامل سازمانی


(زمان، حمایت مدیریت، نظام انگیزشی، اعتماد سازمانی، عدم آموزش كافي، فرهنگ سازمانی، ساختار سازماني سلسله مراتبي، فقدان راهبردهاي اشتراك دانش ، امنیت شغلی)








عوامل فردی


عدم اعتماد میان کارکنان، عدم اعتماد به سودمندی اشتراک دانش، عدم تعهد سازمانی، مهارتهاي ضعيف در برقراري ارتباط، خود آگاهی،ویژگیهای شخصیتی، رضایت شغلی، عامل جبران





عوامل موثر در اشتراک گذاری دانش وتجربیات





عوامل فناوری


كمبود مكانيزم هاي اشتراك دانش و  ثبت اطلاعات به صورت یکپارچه، ناسازگاری سيستمهای فنّاوری اطلاعات با فرایندهای موجود در سازمان











كد فرم :02-001- ف
                                                                                                                                                                                                   /7 

